

ІНФАРМАЦЫЙНА - ГРАМАДСКІ БЮЛЕТЭНЬ МАГІЛЁўСКАГА РАЁНА

Вялікія прагматыкі

150 гадоў назад, у ноч на 23 студзеня 1863 г., успыхнула паўстанне супраць Расіі.



У паўстанцаў 1863-64 гадоў былі мізэрныя шанцы на перамогу.

Іх сілы двойчы ўступалі расейскім, на зброю маглі разлічваць толькі некалькі тысяч, а заходнія сталіцы не асабліва пераймаліся чужымі праблемамі. У палітычным і вайсковым сэнсе паўстанне было не проста паразай, а катастрофай. Тысячы патрыётаў заплацілі за яго жыццём, тысячы былі засланыя ў Сібір, тысячы страцілі маёмасць. Пасля паўстання на землях былога Вялікага княства й Польшчы было ўведзенае фактычна ваеннае становішча. Здавалася б, ніякіх перамог, адныя страты.

З сённяшняй перспэктывы можа здавацца, што рашэнне пра пачатак паўстання было памылкай за якую давалася заплаціць вельмі высокую цану. Хапае разумных, якія сьпяшаюцца вучыцца, што трагедыя 1863-64 г.г. павінна паслужыць сучаснікам урокам, бо, маўляў, нельга высоўвацца супраць мацнейшых, калі няма шанцаў перамагчы.

Паўстанне 1863-64 г.г., насуперак досыць пашыранаму ўяўленню, не было проста рамантычнай ідэяй маладзёнаў, якіх распірае энэргія і ўзбуджалі патрыятычныя лозунгі. Гэта быў адказ на гады прыгнёту, немаг-

чымасць рэалізаваць сябе. Гэта была нянавісьць за гады крыўды. Што павінен быў рабіць народ пад акупацыяй, бачачы сваю бызвыходнасьць?

Гэта адвечная спрэчка, ці варта, калі хтосьці дае нам у морду, адказаць, ці пабачышы, што ён мацнейшы, папрасіць прабачэння? Тады можна спытаць, а які сэнс увогуле бараніцца ад ворага, можа тады здавацца на пачатку, калі яго армія мацнейшая?

Калі б паўстання не было, а з ім не было і прагі да жыцця ў свабоднай і незалежнай Айчыне, то гэта нічога не змяніла б у лепшы бок. Ніхто не збіраўся ператвараць Паўночна-Заходні край у Беларусь. Паўстанне ж стала яшчэ адным крокам да вызвалення.

У гэтым канфлікце былі два бакі: адныя хацелі быць свабоднымі, а іншыя хацелі гэтую прагу да свабоды задзіць. Мы былі на слухным баку. Варта памятаць пра гэта і ўшанаваць паўстанцаў. За іх адвагу і мужнасць, за супраціў гвалту, за бескампраміснасьць.

Калі пачалося паўстанне, то жонка правадыра паўстанцаў Рамуальда Траўгута спытала ў мужа: "Ці ёсць сэнс у гэтым паўстанні?". Траўгут адказаў: "Не ведаю, ці ёсць сэнс, але ёсць неабходнасць".

Учынак паўстанцаў – гэта урок вялікай годнасці. Сёння шмат хто называе іх рамантыкамі і ідэалістамі. Але гэта былі ці не самыя прагматычныя героі нашай гісторыі. Тое, за што яны змагаліся, ёсць.

Дзмітрый ГУРНЕВІЧ.
Паводле Polskie Radio.

Паўстанне ў Беларусі ўжо задычалася. Адзін з інсургентаў - паўстанцаў камісар Магілёўскай губерні Вітаўт Парфіяновіч - на допыце выдаў Каліноўскага. У лютым 1864 «дыктатар паўстання» трапіў у рукі царскіх жандараў.

Падчас следства і суда Кастусь трымаўся з незвычайным мужнасцю. Царскі ваенна-палявы суд вынес пастанову: пакараць смерцю правадыра інсургентаў праз павешанне. Прысуд быў выкананы 10 (22) сакавіка 1864 года на віленскай гандлёвай плошчы Лукішкі...

З царскай турмы Кастусь перадаў на волю свой напісаны па-беларуску і звернуты да народа запавет - «Лісты з-пад шыбеніцы»:

"Браты мае, мужыкі родныя. З-пад шыбеніцы маскоўскай прыходзіць мне да вас пісаці, і можа раз астатні. Горка пакінуць зямельку родную і цябе, дарагі мой народзе. Грудзі застогнуць, забаліць сэрца, - но не жаль згінуць за тваю праўду.

Прымі, народзе, па шырасці маё слова прадсмертнае, бо яно як з таго света толькі для дабра твайго напісана.

Няма ш, браткі, большага шчасця на гэтым свеце, як калі чалавек у галаве мае розум і науку. Тагды ён толькі магчыме жыці ў багацтве, папраў-

дзе, тагды ён толькі, п а м а л і ў - шысь Богу, заслужыць неба, калі збагаціць наукай розум, раз-заўе сэрца і радню цэлу сэрцам палюбіць. Но як дзень з ноччу не ходзіць разам, так не ідзе разам наука праўдзіва з няволяй маскоўскай. Дапокуль яна ў нас будзе, у нас нічога не будзе, не будзе праўды, багацтва і ніякай науки, - адно намі, як скацінай, варочаць будучь не для дабра, но на пагібель нашу.

Для таго, Народзе, як толькі калі пачуеш, што браты твае з-пад Варшавы б'юцца за праўду і свабоду, тагды і ты не аставайся ззаду, но, ухапіўшы за што зможаш, за касу, сякеру, цэлай грамадой ідзі ваяваці за сваё чалавечае і народнае права, за сваю зямлю радную.

Бо я табе з-пад шыбеніцы кажу, Народзе, што тагды толькі заживеш шчасліва, калі над табою Маскала ўжэ не будзе. Твой слуга Яська гаспадар з-пад Вільні".

Падрыхтавала
Юлія БРУК.



Дзеля якога сцяга варта рызыкаваць?

У нядзелю, 20 студзеня, ўвечары ў самым шматлюдным месцы Віцебску на вачах у мінакоў невядомы хлопец забраўся на слуп і прымацаваў бел-чырвона-белы сцяг у «гняздо», якое ў дні святаў прызначана для цяперашняга дзяржаўнага сцяга. Гэта заняло 45 секунд. Хлапец, бясспрэчна, рызыкаваў: мы памятаем, чым скончылася для Сяргея Каваленкі вывешванне нацыянальнага сцяга на навагодняй яліны.

Сцяг быў вывешаны ў гонар 150-годдзя паўстання Кастуся Каліноўскага.

А вось падумалася: пасля таго, як бел-чырвона-белы сцяг і «Пагоня» зноў будуць дзяржаўнымі — ці знойдзецца ахвотныя вольныя рызыкаваць (нават не свабодай — здароўем, бо небяспечна ўпасці з трохметровай вышыні) — каб вывесіць чырвона-зялёны сцяг — ну, напрыклад, у гонар нейкай гадавіны якой-небудзь шматлікай «ізышчонай» перамогі колішняга (на той момант) кіраўніка дзяржавы?

Ня памятаю, каб у 1991-1994 гадах нехта рызыкаваў лезці на высакавольтную вежу са сцягамі СССР і БССР — ахвотных звярнуць сабе шыю дзеля сцвярджэння ідэалаў «непарушнага саюзу братніх народаў» не было. Пра міліцэйскі пастарунак гаворка не ішла — хто хацеў, той выходзіў на нешматлікія мітынгі з чырвонымі сцягамі ды партрэтамі Сталіна. У Беларусі, як вядома, не быў асуджаны камуністычны рэжым, не адбылася люстрацыя — і чырвоныя сцягі з нямоглых рук пенсіянераў-сталіністаў перахапілі былія камсамольцы, і, прыйшоўшы да ўлады, перафарбавалі краіну ў чырвона-зялёны колер.

Увогуле, дзеля Сцяга рызыкаваць варта — бо, канешне, усё пачынаецца са Слова (з мовы), але замацоўваецца — Сцягам.

Сяргей НАВУМЧЫК.
svaboda.org

Беларусь губляе рабочую эліту

ІНФАРМАЦЫЯ І КАМЕНТАРЫ

А ра тое, што Беларусь губляе рабочую эліту заявіў старшыня Магілёўскай асацыяцыі прамыслоўцаў і прадпрымальнікаў Валерый Чарткоў.

"З укараненнем станкоў з лічбавым праграмным кіраваннем у краіне спынілася падрыхтоўка спецыялістаў базавых для машынабудавання прафесій: фрэзероўшчыкаў-універсалаў, токараў. На змену ім прыйшлі так званыя станочнікі шырокага профілю. Але добры токар, фрэзероўшчык-універсал — гэта, па сутнасці, інжынер, чьё працоўнае месца — станок. Гадаваць такіх спецыялістаў пасля сістэмы прафтэхдукацыі прыпадае на працоўным месцы ад пяці да дзесяці гадоў", — адзначыў В.Чарткоў.

Акрамя таго, лічыць ён, прадпрыемствы надаюць мала ўвагі падрыхтоўцы маладых кіраўнікоў. "Быццам, ёсць цэнтры падрыхтоўкі і перападрыхтоўкі кіраўнікоў, але няма далейшага прафесійнага росту, стажыровак, стымулявання працы, і да 40-45 года яны губляюць «бляск у вачах», а стаўку сёння трэба рабіць на маладых кіраўнікоў", — перакананы старшыня асацыяцыі.

► Ужэ сейчас немагчыма знайсці кваліфікаванага спецыяліста ні ў адной сферы! Значыць гэта як па свайму вопыту, так і па вопыту бізнеса многіх чужых. Толькі кривоўрака алкашня, котарую держать - себе дорожже выйдёт. Все нормально умеющие что-то делать - немедленно сваливают в Россию или еще куда нибудь. А алкашня и прочие - меньше чем папицот (как им обещали) делать ничего не хотят, а если и делают - то криво.

► Люди, а вы были в наших деревнях? Видели что там творится ??? Страх господний! ТАКУЮ пьянь вы никогда в городе не увидите! Увидишь около магазина или автолавки - так думаешь: а это создание еще живо или нет, и как оно вообще передвигается? Молодежь бежит, старики вымирают, остальные пьют. Капут сельскому хозяйству, когда рабсила там закончится. А это будет непременно и скоро.

► Отсюда скоро сбегут все. Построили смесь рабовладения с феодализмом. Чтобы не помереть голодной смертью и не красть, умные люди должны всё сделанное, придуманное, выстраданное отдать дуракам-начальникам и их лизоблюдам. Те ставят подписи под готовыми работами и выписывают себе деньги. Не хочет раб работать на них добровольно - пригрозят увольнением. Как начинать жизнь сначала в 40-50 лет? Этим и пользуются. Я прошла все круги ада, пока доработала до пенсии. Сейчас свободный художник, как говорят коллеги. Работаю только на себя. Начальство боится косо на меня посмотреть - в любую минуту далеко пошлю. Но как жила впроголодь с двумя сыновьями-подростками, работая на феодалов, никогда не забуду и не прощу. И КГК мне тогда не помог.

Падрыхтаваў Міхась БАРАЗНА.

